



俄美会谈现场

双方谈什么？为何选在沙特？乌欧焦虑什么？

# 俄美会谈5大焦点

## 焦点1 俄美会谈具体谈什么？

根据双方披露的消息，此次俄美会谈，俄方代表包括俄罗斯外长拉夫罗夫和俄总统助理乌沙科夫等。美方代表包括国务卿鲁比奥、美国总统国家安全事务助理华尔兹以及美国中东问题特使威特科夫等。

俄罗斯外长拉夫罗夫17日在出发前表示，俄总统普京和美国总统特朗普在电话交流时达成共识，应恢复就所有可以在俄美参与下解决的问题进行对话，包括乌克兰问题和中东局势等。

乌沙科夫在抵达利雅得后表示：“谈判是双边谈判，纯粹的双方。在利雅得不会有三方会谈。”乌沙科夫说，俄总统普京向代表团下达了3项任务：“讨论恢复正常关系，讨论开始关于乌克兰问题的可能谈判，以及讨论最高层接触的前景”。他说，俄方将在会谈中采取“务实”态度。

美国国务院发言人塔米·布鲁斯在利雅得对媒体说，此次美俄会谈是特朗普和普京通话“后续”，美方将观察俄方对乌克兰问题谈判的诚意。双方将讨论“是否有可能迈出第一步，双方的利益是什么，是否可以处理好（这些问题）”。

鲁比奥16日接受美国媒体采访时说，距离启动旨在结束乌克兰战事的和平谈判“还有一段长路要走”。普京表达了对和平的兴趣，“今后数日或数周将决定”普京是否要对和平谈判“动真格”。

威特科夫此前表示，美方将会按照特朗普指示的方向推进会谈，希望“可以在（解决）俄乌冲突方面取得某些好的进展”，“（美俄双方）要在此开始建立信任”。

## 焦点2 为何选择在沙特谈？

美国方面15日透露了美俄官员要在沙特会晤的消息。沙特外交部当天即对美方释放的消息表示欢迎，并表示支持通过对话解决俄乌冲突。美国有线电视新闻网援引沙特官员的消息称，由沙特国家安全顾问领导的沙特团队也将参与调停。

至于为何此次会谈选择在沙特进行，记者分析认为，沙特本身在乌克兰问题上的中立立场及其同美俄两国均保持的紧密合作，使其成为俄美进行会谈的重要因素。

首先，沙特希望提供对话平台，参与调解，提升其在全球重大议题方面的话语权和影响力。其次，在俄乌冲突这一问题上，沙特不是直接相关方，而且与相关各方没有直接利益冲突和重大分歧，能以中立的姿态，起到积极推动作用。此前



当地时间2月18日，历时约4.5小时，俄美两国代表团在沙特利雅得的会谈结束。据美联社报道，美国国务卿鲁比奥表示，参加会谈的美俄官员同意恢复使馆工作人员配置，并组建高级团队，就乌克兰问题进行谈判，以及促进经济合作。

围绕乌克兰问题，俄美双方有何考量？又为何在沙特召开？此外，美方“撇下”乌克兰与欧洲盟友同俄罗斯率先讨论起乌克兰问题，又引发乌欧各方何种“焦虑”？

针对俄乌冲突，沙特就公开表示，支持国际社会所有为解决危机、实现和平、减轻人道主义影响所做的努力。

沙特与美国和俄罗斯都保持着紧密的合作关系，高层之间一直都有畅通的交流渠道。不久前，沙特阿拉伯王储兼首相穆罕默德·本·萨勒曼对特朗普表示，今后4年间，会增加6000亿美元对美投资。而在确保能源市场稳定方面，沙特王储兼首相与普京也保持着密切沟通。此前，美西方国家因俄乌冲突对俄实施制裁，没收俄海外资产时，沙特仍然与俄罗斯进行正常的经贸合作。所以，沙特是美俄都能接受的、较为信任的调解方。

## 焦点3 乌欧能否参与真正谈判？

随着俄美在沙特启动有关乌克兰问题的会议，欧洲国家普遍担忧会被排除在乌克兰和平进程之外，担心它们“出现在菜单上”。

美国国务卿鲁比奥16日宣称，欧洲和乌克兰将参与“真正的”和谈。如果有关乌克兰问题进入了“真正的谈判”，乌克兰和欧洲都会被包括在内。同一天，美国总统特朗普也表示，乌克兰将会参与谈判。

不过，就在上周慕安会期间，美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使的表态，给美国的欧洲盟友泼了一盆冷水。当主持人问到“你能向在座各位保证乌克兰会在谈判桌上吗？欧洲会在谈判桌上吗？”问题时，美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使基思·凯洛格表示：“对于你的后一个问题，答案是否定的。”

路透社称，美国国务卿鲁比奥16日的说法意在淡化欧洲的担忧。俄总统新闻秘书佩斯科夫上周曾表示，现在谈论欧洲参加乌克兰问题谈判为时尚早。

## 焦点4 乌克兰会不会卖矿求和？

据欧洲新闻电视台报道，乌克兰总统泽连斯基已在当地时间16日晚间抵达阿联酋阿布扎比。而在17日时，乌克兰总统泽连斯基向媒体

表示，乌方并不掌握美国方面称将在沙特举行的美俄谈判信息，乌方不会参加该谈判，也不会承认任何谈判方达成的协议。

近期，美国政府称希望乌克兰通过向美国供应稀土等资源换取美国对乌援助。彭博社援引知情人士的话报道称，特朗普政府向乌克兰提出了一项矿产协议，但并不保证乌克兰能够获准参与美俄关于结束俄乌冲突的谈判。

据美国全国广播公司15日报道，4名美国官员透露，特朗普政府建议乌克兰给予美国50%的稀土矿所有权。如果乌克兰与俄罗斯达成结束冲突的协议，美国愿意在乌克兰部署美国军队，守卫这些稀土矿。两名官员表示，稀土矿所有权协议并不是支付矿物的费用，而是乌克兰偿还自俄乌冲突爆发以来，美国向乌克兰提供巨额武器等支持的一种方式。

美国财政部长贝森特此前向乌方提供一份矿产协议的方案。

乌克兰总统泽连斯基15日表示，美方的矿产协议方案缺乏对乌方的“安全保障”，他没有签署该协议。

## 焦点5 俄美互动欧洲焦虑啥？

法国总统马克龙在17日召集欧洲主要国家领导人在巴黎举行紧急会议，商讨地区安全问题，特别是乌克兰问题。德国、英国、意大利、波兰、西班牙、荷兰和丹麦的领导人以及欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩及北约秘书长吕特等出席此次会议。

美联社称，在美国直接与俄罗斯进行对话之后，欧洲就出现了焦虑的情绪。那么，欧洲为何焦虑？

围绕美方推动“单方面”与俄罗斯就俄乌冲突展开谈判，欧洲多国领导人对此表达不满。

德国国防部长皮斯托里乌斯表示：“跨大西洋同盟不能将任何事情排除在外，特别是在和平谈判开始之前，关于乌克兰加入北约问题以及其领土问题必须在盟友间密切协作、审慎考虑的情况下，再拿到谈判桌上。”

冰岛总理弗罗斯塔多蒂尔则表示，无论哪些国家参与会谈，欧洲都需要成为这一进程的一部分，乌克兰需要成为其中一部分。“如果不是

这样，相应达成的停火就不可信”。芬兰总统斯图布表示，没有欧洲人参与，无法就乌克兰问题或者欧洲的安全架构进行讨论或谈判。

英国首相斯塔默发表声明称，欧洲“必须发挥更大的作用”，并与美国合作“确保乌克兰的未来”。

据专家分析，当前美俄绕过欧洲讨论乌克兰问题，触及欧洲多国的核心利益。

中国现代国际关系研究院欧亚所副所长陈宇认为，在欧洲看来，乌克兰是欧洲的核心利益。如果按现在这种俄美越过欧洲来达成一致的方式解决问题的话，会牺牲欧洲的利益，他们认为也会以牺牲乌克兰利益的方式最终达成和平方案。这种情况下，俄罗斯可能会获得更多的利益。对于欧洲来说，他们认为这种情况下俄罗斯的实力会进一步西扩，欧洲并不希望这种情况发生。

## 延伸 欧洲国家对乌派兵吗？

英国首相斯塔默16日表示，英国准备在必要时向乌克兰派遣部队。不过，欧盟内部在俄乌冲突结束后向乌克兰派遣维和部队问题上没有达成共识。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫18日则表示，加入欧盟是乌克兰的主权权利，但俄方反对乌克兰加入军事联盟。

根据专家分析，在当前美俄频繁互动的情况下，欧洲试图加强自身努力介入俄乌冲突的解决，但欧洲内部在对乌安全保障以及是否在俄乌停火后对乌派兵上仍有较大差距。

在俄美之间频繁互动的情况下，欧洲也在加强自身的努力，试图介入到俄乌冲突当中去。一方面是强化跟乌克兰的对话与合作，继续支持乌克兰，试图强化乌克兰未来在谈判中的地位。另一方面，欧洲国家也开始召开多国领导人参加的峰会，试图去协调欧洲内部的立场，进一步强化自身在乌克兰问题上的政策。

至于未来欧洲是不是会向乌克兰派兵，专家分析，对欧洲来说，如果未来和谈要有一个现实前景的话，其中会涉及对乌克兰的安全保障问题，因为这是乌克兰的核心关切，它是会有一个解决方案。如果在这种解决方案之下，要求欧洲承担更多的义务，那么欧洲有可能会承担相应的义务。其中如果涉及要欧洲向乌克兰派兵的问题，那么有可能会进行相关方面的讨论。但是这个问题还是比较复杂，目前看立场差距还是比较大，恐怕还要继续观察形势的走向。

综合新华社、央视新闻等